

北京鋼院

1957年11月20日出版

第131期

本期共4版

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室編

為加速祖國社會主義工業化 爭取到農業戰線上去當一名尖兵

全院熱烈討論高院長報告，擁護黨的正確措施

廣大師生員工最關心的我院精簡機構、下放干部問題，目前已在全院熱烈展開討論。

機構必須精簡
干部必須下放

十一月十六日下午，高院長就此問題向全院師生員工做了報告。他說，我院下放高潮已經過去，群眾提出了二萬多條意見，學校已處理了一萬多條，現在，我院整改工作已進入解決重大問題階段，精簡機構就是其中的一個問題之一。

为什么要精簡機構呢？高院長在他的報告中作了扼要的說明。他說，群眾要求精簡機構、緊縮編制、減少層次和解決人浮于事的現象的意見是正確的。這些問題不解決就會給國家建設事業帶來嚴重的危害，首先是增加了學校的費用和开支，加重了國家的負擔；嚴重的是由於機構臃腫和人員過多而助長了工作中的官僚主義、文貴主義和事務主義。因此我們必須貫徹中央勤儉建國、勤儉辦學的方針，大力進行精簡機構、緊縮編制和下放一些幹部；從多方面着手改進工作來提高工作效率。

把幹部下放到那裡去？高院長說：“到農村去，到基層去，到勞動戰線上！”

專業教師在農村落戶是浪費嗎？

——物化教研組教師進行專題討論

物化教研組教師在討論高院長報告時談到教師到農村落戶是不是浪費的問題。大家的結論是一致的：教師到農村，這決不是浪費人。問題在於自己怎樣來對國家當前這一偉大的號召。

大家覺得知識不是私有財產，是為人民服務的工具，培養咱們、給咱們知識，是要咱們服务于社會主義及共產主義。現在國家要累積資金、要發展工業、要改善人民生活，都得靠農業的協調配合，提高農業耕地面積的產量。這就得使農業計劃化、機械化。因此就要一大批有文化的人去支

援。現在黨需要我們去農村，我們就應毫不猶豫地走上農村！

專業用不上是不是浪費

這個問題，大家是這樣認識的：到了農村，雖然有關金屬物理、化學等專業理論是用不上了，但這並不叫浪費。農村的事情多得很，需要我們花腦筋的地方也不少。問題只是看自己熱愛不熱愛這工作，肯不肯花腦筋。例如從報紙上就可看出，养猪看來似乎是很簡單的問題，白天放去，晚上關進來。可是那些中小學畢業生却在它們身上用了巴浦洛夫學說，讓豬吃東西時就搖鈴……等來提高生長率。當

然我們去並不一定要設法研究農業上的什麼問題，而主要的是拿出我們的双手和有知識的頭腦來貢獻給新農村的建設事業。所謂不能直接用上所學的理論，就是浪費的說法，這無非是一方面將自己捧的太高，認為有了這點知識已經是十分了不起了；另一方面是輕視勞動、看不起農村，認為他們的勞動只是極簡單的勞動，因此就不肯下去。其實象我們這點專業知識並無什麼了不起的，我們不知道的事情還多得很。一個知識分子既缺乏階級鬥爭知識，又缺乏生產實踐，書本上所學的那點東西是有很大的局限性。要

採礦系新助教向黨傾吐心願

採礦系十七位新助教在一次黨支部召開的座談會上，真摯的向黨傾吐青年強烈的心願，要求黨組織能早日把他們放到農村或礦山去參加勞動生產。大家說：“缺乏實際生產經驗，缺乏體力勞動的鍛鍊”是我們青年知識分子最大的缺陷；長期的投身到體力勞動中去，是我們新助教們最強烈的願望。否則，我們是不能“為人師表”，也不能提高教學質量。同志們深深地感到這一點。我們中間許多人出身于剝削家庭，自幼就脫離勞動，嚴

格地說是“四體不勤，五谷不分”的人，這樣的人怎能深刻体会到勞動人民的歡樂和情感呢？怎能勝任“靈魂工程師”的全部工作呢？

來自農村的同志們正在磨拳擦掌，等待着祖國下放的命令。方祖烈說：“我自幼到高中，都常參加農業生產，許多主要作業我都會，如果需要我到農村，我一定要努力勞動。”

到勞動戰線上去！到農村或礦山去鍛鍊成為社會主義建設的農民或工人。這就是我們的心願。（陳新萬）

隨時準備服從黨的召喚！我們要向保爾·柯察金學習。

到農村去要抱什麼態度

最後大家談到去農村的態度問題。大家覺得首先不能把自己想象成農業劳动中的健將，人們會如何地尊敬我這位大學教師。假如這樣，就容易變成逃兵：勞動幾個月後，就感到太平凡了，沒什麼用武之地。因此首先必須端正到農村去的態度。我們要能吃苦；在堅苦的勞動中鍛鍊自己，和農民打成一片，虛心向農民學習。那麼這樣在平凡的勞動中就能產生不平凡的事蹟。我們要向保爾·柯察金、捷爾仁斯基的革命精神學習，隨時準備服從祖國的調動。（洪彥若）

分子下農村過‘左’了，這是違背知識分子政策的！”

(12) 有人說：“知識分子放在現在崗位上貢獻大，放到農村去是浪費。”

(13) 有人說：“農民是小私有者知識分子是小資產階級，小資產階級和小私有者結合在一起，只能改造壞，不能改造好。”

(14) 有人說：“教師水平高，農民水平低，怎能結合得起來！”

(15) 有人說：“學社會科學的和學農、學醫的可以下鄉，學工的不應下鄉。”

(16) 有人說：“今年調來了一批新助教，又要動員下放，這是不是在‘新陳代謝’。”

另外，在高院長報告後，有一些單位的全體人員都報名要求下放。這自然是好現象。但是這並不能說明報名下放的同志對“下放”的意義都有了明確的認識。比如上述(1)、(2)、(3)的言論便是這樣。同時有少數人是勉強報名的，因而在報名後情緒有些不安。所以我們建議各單位應當先對“下放”的意義進行充分的討論，使每一個人都真正從思想上弄清楚為什麼要“到農村去，到基層去”，然后再報名和表示態度。精簡機構、干部下放是一件及其複雜的思想工作和組織工作，決不能草率從事。

大家討論看！

本刊編輯室

怎样才能发挥最大的作用？

楊瑞光

使自己在社会主义建設中發揮最大的作用，這是每個革命干部的願望。然而對一個革命干部來說，只有到當前社會主義建設最需要的地方去，才能發揮最大的作用。現在面臨幹部下放這一革命措施，我認為該是我們严肃認真考慮這個問題的時候了。

兩個方面

目前由於國家機構比較複雜、層次重疊，因而助長了官僚主義，降低了工作效率，增加了國家開支。但是在占全國人口85%的農村中，却迫切需要大批的勞動力。鑑於這種情況下就必需採取適當的措施，改變這種不正常的情況。如果不是這樣，那麼在優先發展重工業基礎上發展工農業同時並舉的重大方針便不能貫徹，同時，正如大家所知道的一樣，我們在農村的根本任務是要把剛建立的社會主義制度鞏固下來，並且還必需把生產技術落後的農村改變為社會主義機械化的、電氣化的新農村，只有這樣，社會主義才有堅實可靠的經濟基礎。可是為了實現這一任務，有一樣東西是決不可少的，那就是文化革命，這是根本改變農村文化落后的必要步驟，所以毛主席指出：“隨着經濟建設高潮的到來，無疑將出現一個空前的文化高潮”，這一英明見解，是非常客觀的。現在中小學畢業生大批回到農村，以及一批批知識分子幹部下放到農村，這就是農村中的一支文化革命的大軍。

從上述兩方面來看，把大批幹部從國家機關中下放到農村、基層，顯然是當前社會主義建設中迫切需要的。因此，對一個希望在社會主義建設中發揮最大的作用的革命幹部，應當如何對待下

放，這就不言而喻了。

我們要成為能上能下的幹部

職業，無疑地是一個人取得生活資料的依據。但對一個參加革命的幹部來說，主要的是應把職業看作為社會主義建設發揮自己作用的一種方式。因此，我們從事什麼職業，主要應考慮怎樣才能發揮自己最大的作用。只有每個幹部都發揮了最大的作用，社會主義建設才能迅速發展；全國人民（包括自己在內）的生活才能較快地提高。我們國家所要求的幹部是既能上又能下的；是既會握筆桿，必要時又能拿鋤頭、拿槍桿的幹部，而這正是為了發揮每一個幹部最大的作用，以便充分的滿足社會主義建設的需要。

知識分子 自我改造必經之路

從這次反右派鬥爭可以明顯地看到：首先只有堅定地站在社會主義方面，站在勞動人民方面的工人階級知識分子，才能經得起風浪；才能在社會主義建設中起最大的作用，否則适得其反。因此，如何把知識分子改造為工人階級的知識分子，也是一個重大的問題。而在黨已經給知識分子指出一條改造的正確道路，即到工農中去，長期和他們一起勞動、生活，參加他們的鬥爭，從勞動和鬥爭中鍛鍊自己，改造自己。黨的這一偉大措施是我們每一個知識分子必需嚴肅認真考慮的，我們沒有任何理由袖手旁觀或者只是簡單的表示一下態度，對於每一個熱愛社會主義的人，都應該積極地響應黨的號召，到農村去，到勞動戰線上去！鍛鍊自己，建設新農村！

青年知識分子最缺的東西

金相及熱處理教研組 李承基

如果一年前有人來問我：“你目前感到最缺乏的是什麼？”我可能會脫口告訴他：“第一，外文水平，第二，專業基礎不牢固，第三，實驗儀器不會用。”

可是，這一年來由於黨的教育，在實際工作中的鍛鍊，使我明白了，對我們這些學生出身的青年知識分子來說，以上的知識雖然很重要，但具有頭等重要意義的還不是什麼外文水平之類，而是實際勞動的鍛鍊。只有參加實際勞動鍛鍊，才能最有效地改造自己。

我從開始上學，一直到大學畢業，從來沒有離開過學校（除了暑假和寒假）。勞動的實際鍛鍊是很少的；也就是說那種小資產階級知識分

子的擁護。如果組織上需要我們下基層或農村去的話，我們是非常高興的。

有的人說，我有專業知識或某種專門技能，如果一去就好幾年，把這些東西都忘光了不是太可惜了嗎？這是一個思想認識的問題。我們應該從長遠利益來看：對於非無產階級出身的青年知識分子來說，到基層或農村去，不僅僅是鍛鍊自己的實際工作能力的問題，而主要的還在於改造自己，使成為一個有勞動人民思想感情能為勞動人民办好事情的知識分

子。只要我們能使自己在思想上無產階級化，一時忘了點什麼專業知識又有什么了不起的呢！例如，把房子的基礎打好了再來把房間內佈置得漂亮一些，而不是還沒有基礎和骨架，就忙着佈置，這有什么意義呢。

聽了高院長的報告後，我再次感到對青年知識分子來說，下基層和農村不僅僅是必要，而且也是目前國家所迫切需要的。只要是組織需要；只要在實際勞動中有效地改造自己，任何一個地方我都願意去。

下鄉勞動最光榮 鄧

精簡機構下放幹部的消息，在我院引起了很大的反應。有的人從思想上認識問題，毅然愉快地表示要到農村去落戶和勞動，這是好的。但是有的人也暴露出各式各樣的想法特別是在一些實驗室中，常常可以聽到關於對這問題的討論。有的人聽到這消息後，幾天睡不着覺，直嚷著頭疼，說：“這次下放幹部，准有我。”也有人說“報不報名都一樣，反正領導上考慮好了，不報名也要動員報。”甚至有的團幹部也想不通，覺得短期到農村勞動可以，而長期落戶，那問題就大了。由於這些同志過份關心、考慮自己

的專業和前途，也就出現了一些捕風捉影，毫無根據的言論。例如有人說，我院下放人數多少我已知道了；又如有人說，高院長到昌平看房子去了，我院下放地方就在昌平。總之，這些都說明了這些人思想上的混亂；雖然大部份同志都表示了要去就去，但很多人沒有從思想上解決問題，沒有認真體會精簡機構下放幹部的巨大意義。下鄉勞動是知識分子改造思想的必由之路；下鄉勞動是最光榮的事情。讓我們年青一代，愉快的背上行李，到農村去，到基層去，到勞動戰線上！

到農村去！鍛鍊自己， 建設社會主義新農村！

徐功成

黨號召我們到農村去！參加體力勞動，建設社會主義新農村，這是祖國人民的需要。從幾年來社會主義建設實踐證明，在我們國家條件下，農業豐收和歉收直接影響社會主義建設的速度。例如1952年和1955年豐收，1953年和1956年工業总产值增長了30.5%和28.2%。1953年和1956年歉收1954年和1957年工業总产值只增長5.6%和4%。這裡不難看出發展農業的重要性。為了加速社會主義建設，在優先發展重工業基礎上，必須是工業和農業並舉發展。為了加強農業的發展，其中重要的條件之一，就是要有成千上萬的既有文化又有農業生產經驗的農民。過去在農村中這樣的人太少了，現在黨和祖國人民需要我們到那裡去，要我們做第一代有文化的農民，這是我們的光榮。我們響亮的回答：堅決響應黨的號召，到農村去！參加體力勞動，建設社會主義新農村。

黨號召我們到農村去！這是歷史對我們提出的任務。我們青年不仅要承擔起老一輩的事業，而且還要創造更幸福的未來。我們這一代青年，將近一半的年華是在新社會渡過的。“生在福中不知福”，不知道天多高、地

多厚，他們中大多數“從家門到學校門，從學校門到機關門”，好似溫房里成長起來的花木，沒經過嚴寒的風雪和暴風雨的鍛鍊。當右派分子向黨進攻的時候，他們中間有的充當了右派分子的走

我們的建議和行動

我們班的同學對參加勞動提出下列建議：

1. 一個月組織一次義務勞動太少了，應該多一些，並且勞動強度應該加大一些。如以前組織我們幫助合作社剝麻，聲勢浩大，結果只勞動了三個小時。
2. 組織到城里進行社會服務性的義務勞動。這對我們是一次考驗，可以讓我們放下到目前為止還普遍存在的“大學生的架子”，體驗各行各業的勞動都是光榮的、重要的。
3. 寒假應組織我們到農村和農民兄弟同吃同住同勞動。
4. 我們擁護國務院公佈

的大學畢業生應參加勞動1—2年的決議。有些同學已是急不可待甚至在大二學習結束時就到農村勞動兩年再回校學習。現在我們已經把某些建議付諸行動，在義務勞動中每個人都是不簡單的，因為它在臭泥溝裏。有些沒有剝麻起來，很費勁。在義務勞動中，大家都對重活男女同學相讓。平常從沒有挑撥離間的同學，肩膀壓腫了，因為大家都想在一個勞動人民的願望下，強烈的。

接受群衆意見大整大改 儀器修配廠工作有显著改進

在這次大鳴大放期間，群衆對我院科研部儀器修配廠工作共提出了213條意見，這些意見涉及管理制度、管理機構、工廠領導同志工作作風、政治思想工作、行政管理人員工作態度以及對修配廠的各種要求和建議等各个方面問題。

本月4日科研部召開專門會議，研究群衆意見，改進修配廠工作問題。與修配廠工作聯繫的各教研組和實驗室的有關同志應邀參加了會議。會上修配廠將鳴放以來大家所提的意見，修配廠今年的工作情況，工作中存在的問題及其產生原因，以及目前修配廠準備怎樣着手改進等問題作了分析和介紹。接着，大家互相提出了批評和意見。雙方表示要攜手來，共同克服缺點，改進工作。

目前修配廠全體工人的勞動熱情高漲，工作有顯著進展。修配廠從今年1月到11月4日止共接受大小製造、加工、按裝和修配任務2335項，已完成的有1963項，由於各種原因而未完成的有367項。根據這次鳴放時提出的群衆意見，修配廠已經根據各教研組和實驗室的要求，將任務的輕重緩急將這367項工作排列先後次序遞次完成，以保證各單位工作正常開展。截止本月16日修配廠已遞次完成46項任務，較大的項目如煉鐵教研組陳大慶教授進行科學研究所需球磨機，亦在本星期內可

以完工。在完成以上各項任務的同時，修配廠根據本廠具體條件仍然接受和完成着日常小規模的和零星的修配按裝等任務。

此外，修配廠還進行了清理倉庫，調整工種，配備必要的力量等工作。鳴放時期大家對修配廠缺乏玻璃工問題提了許多意見，後來修配廠廠長和人事科的同志親自到北京市第二工業管理局玻璃廠聯繫，並且又通過市委和高校黨委科研處向該玻璃廠聯繫，科研部付君昭主任和修配廠劉倩華廠長亦都親自到該廠接洽，現在該玻璃廠已同意給予幫助，盡力調配人力支援。這是一方面。另一方面，修配廠正在響應黨的号召研究精簡機構問題，堅決精簡可以精簡的人員。

他改得好快

冶60.1 徐慧

老奎（黨員）是我們班上年紀最大身體最胖的一個。凡學期來由於工作學習緊，再加上身體又胖，所以鍛鍊得很少；義務勞動不是不參加就是參加也干得少，光作指導。同學們對他其他方面沒有多大的意見，但對這方面的意見一直是存在着，特別是當大家想到他是一個黨員時，這種意見就顯得更為突出。

在這次大鳴大放中大家毫無顧慮的對他提出了嚴格的批評。真想不到我們的老奎却會這樣迅速、堅決的克服

在機器設備方面也採取了必要的措施，經過慎重周密的考慮提出了訂貨計劃，初步肯定的添置設備有插床、立鑽、萬能工具磨床和空氣鑼四種。上星期從實習工廠調撥了一台車床。各單位對修配廠的支援，有力的幫助了修配廠改進工作。

為了更好地進行改進，修配廠還準備總結工廠管理經驗，結合現有管理制度和方法，提出改進方案。另外對改進領導作風，加強對工作人員的思想教育和加強行政紀律等方面亦作了研究，以便今后切實改進。

通過大鳴大放，進行大整大改修配廠的工作改進很多。隨着我院科學研究工作的蓬勃開展，大家對修配廠的要求將日益增加，修配廠在開展科學研究中的作用亦將更為顯著，因此修配廠全體同志正在再接再厲，切實地繼續改進工作，以保證更好地完成任務。（于夫）

自己缺點，現在你可以每天在鍛鍊的時間看到他拖着沉重的身子跑步、托排球……而在義務勞動時也是埋頭苦幹，如在上次我班義務勞動時他一直是不停地挑着土，而且非常親切地教同學怎樣挑才好走……。

看到這些好現象，使我感動，我不禁暗暗地想：“黨員同志真正棒，他們對待同志的批評，自己的缺點是多麼嚴肅認真，即使是最微小的像芝麻一樣的缺點也是一絲不苟”。同時，我也感到今後應該更嚴格的要求自己，要象老奎一樣。

志表示深深的感謝和敬意，要求大家向她的高尚道德行為學習。讀者在來信中，還充滿了要掃除舊社會的遺毒、樹立優良的共產主義的道德品質的信心和決心。冶62.4班來信說：“時代的巨輪是在不斷地前進的，社會是在不斷地發展。舊社會的殘渣將會象拉圾一樣被消除得一干二淨。我們是時代的主人，是偉大的祖國的社會主義接班人，我們應該加倍地努力地把自己培養成為一個道德高尚，學識豐富的優秀的工人階級知識分子。”

堅決清除資產階級思想

吳承賢

使他們正視自己錯誤的嚴重性，從而洗清這些骯髒的思想，同學們在緊張的學習條件下為他們化費了十個小時，大家耐心的作了分析、批判，可他們却不承認錯誤，甚至說是“一捧子打死人”，對此無賴行為全班同學感到十分氣憤。但無論怎樣，我們仍然要繼續和這種卑劣的資產階級思想鬥爭，決不能讓它殘存在我們的集體中。

不做溫室里的花草

一冶金廠機械設備教研組座談下農村

11月16日下午冶金廠機械設備教研組關於“精簡機構，下放幹部座談會上，大家對高院長的報告表示衷心的擁護。

不做溫室里的花草

陳先霖、王祖城、張人驥等追溯了過去的經歷。大家說，我們大都是從學校到學校，生活就像一池春水地平靜，政治上是缺乏鍛鍊的。

我們有許多人過去認為知識分子的思想改造主要是理論學習，現在看來這只是一方面；最重要的還在於直接參加勞動生產，才能使自己在思想上獲得真正的改造和鍛鍊。接着，大家都談到過去在一系列的運動中，有些人所以表現立場不穩的問題是在於缺乏勞動人民的思想感情。今天我們要把這種崇高偉大的思想感情在自己的腦子里生根成長，就需要毅然投身到勞動戰線上去取得。大家都說，我們不做溫室里的花草。

林鶴說，1952年思想改造運動時期，我到農村參加土地改革工作有三個月時間，在下鄉以前思想上感到不太

痛快；但回來以後卻感到收穫很大，並認為那是自己思想改造的開始。他在發言中還駁斥了所謂知識分子下農村做農民是“鋼材當木材”使用的謬論。李立認為農村體力勞動比工廠更深刻，是改造自己最好的地方。

建設新農村

發言者認為精簡機構、下放幹部除了克服工作上的官僚主義和解決人浮於事的現象以外，更重要的對於我國農業發展和勞動人民文化水平的提高會起很大作用。陳天才舉例說：“某地因為施用化學肥料過多，而使得田里長不出果實來，如果具有文化知識，這種事情是不會發生的。”

我們的態度

發言者一致表示完全擁護中央的措施，堅決響應到農村去、到基層去、到勞動戰線上，鍛鍊自己，建設新農村的號召，有的並具體提出了今后的工作和教學任務應如何安排的問題；做好思想和物質上的準備，以實際行動要求第一批下放。

（張昌富）

我對參加農業勞動的一些体会

冶62.5 郝秋民

人們往常喜歡用美麗而豪邁的詞句讚美勞動。然而，會講這些話的人，却往往不懂得或不大懂得勞動是怎麼回事，也不知道勞動者是怎樣進行着勞動。我生長在農村，每逢假期我都要回到親愛的家乡，同父老乡親們一起參加田間勞動。根據我親身的体会，我認為農業勞動並不是簡單的。就拿選谷苗這項工作來說吧，五月天在毒熱的太陽下半蹲着，一面鋤地一面選谷苗。既要想快，谷苗又要選的健壯，還要準確（要選真正的谷苗而不是雜草）。這就需要有熟練的技術，豐富的生產知識和經驗以及堅強的毅力；而農民正是這樣工作的。

同學能不能打掃齋內廁所、走廊

在前次討論時留下的有沒有時間打掃齋內衛生的問題，這次我們班又重新討論了。討論時大多數人認為：“每層30多個房間，最多一個多月輪到一次，利用鍛鍊或其他時間完全是可以做到的，假若思想上重視起來，而且一定能保證打得干淨，但是還有個別同學有不同的看法，他說：‘有沒有時間是看個人的具體情況，對學習困難的同學這就是問題。’還說：‘這不能說明他不重視勞動。’許多

（輒59.4黃陰禮）

反盜竊流氓行為，樹立共產主義品德

讀者來信綜述

自我院舉行反盜竊、流氓大會以來，院刊編輯室收到不少讀者的來信；大家都堅決地熱烈地擁護政府和學校對這些犯罪分子的嚴肅處理和決定，並且要求學校今后要加強對大家的共產主義道德品質教育，繼續狠狠的打擊盜竊流氓分子。有的讀者來信中還揭發了在我們的集體中所存在的道德敗壞的現象。冶60.9班來信揭發說：在我們班有一位同學，以班上同學鍛鍊為名，借學校一個足球到天津旅行，而且一直把足球留在宿舍里，經班上開會批評後才交還體育器材室。更嚴重的是，在這次大會後，盜竊現象還沒有根除。李永鑫同學來信說，他們班有一位同學不到一個星期就被偷走了兩支新買來的牙膏。他對這種卑鄙的偷竊行為表示極大的憤慨。

在讀者的來信中也表揚了一些令人感動的事實。如輒59.4馬進靈同學以“鮮明的對比”為題表揚了張淑珍同志的拾金不昧的高

尚的品質。他以自己親身的感受敘述這件事的經過：“事情發生在10月12日上午，我在教室樓313自習，離開時由於粗心大意不慎將手表丟在繪圖室內，張淑珍（教室樓工友）同志發現後她就及時的交到校衛隊，已待焦急的失者去認領……”。事情就是這麼簡單，然而它却包含多么豐富的內容。作者在信中再三地向張淑珍同

堅決清除資產階級思想

吳承賢

事情發生在去年本班一男生宿舍中，當天是个陰雨的假日，他們感到無聊，於是就把女同學的姓名寫在紙上，抓籤玩。抓到誰，誰就屬於他，以此受樂。當時耳聞目睹者都沒有對此事進行應有的批評。很可能這些旁觀者認為這是不足為奇的小事。然而事實上這是極端醜惡的資產階級思想的表現，是對女同學的莫大侮辱。事到今天，我們拿出來全班討論是完全必要的。為了



“妙論”四則 (外二章)

夫
夢

昨晚夜深人靜。長久我未能入眠，一個“處世哲學難題”弄得我啼笑皆非。

我的腦海里一忽兒浮出一個“奇談”，一忽兒又跳出一個“妙論”。言不過實，下舉“妙論”四則為証：

到農村去！那兒空氣清新，青山綠水，疾病可以迅速治療；

到農村去！那兒雞蛋便宜、新鮮，營養價值确实不小；

到農村去！到那時我是一個勞動知識分子，提拔干部自然少不了我；

到農村去！……

啊！這到底是怎麼回事？！這些言論之實質簡直深不可測。想得多么深刻，全面；計劃得多么妥貼、周到！然而，我却被這“處世哲學”弄得昏頭暈腦：這些人們到底想了些什么？

某某干部，平日多夢。昨晚又得一夢。然而並無往夕之夢那般甜美、平靜；沒有金童引路也無玉女洗尘，昨晚之夢乃使他空前未有胆颤心惊。夢中她看見大隊人馬浩浩蕩蕩、鼓樂歡騰奔向農村。初視之，到也心境平靜，有時還鼓掌三聲。但熟視之，“啊，我的天！”象是暴風雨來臨，她卷縮着身子，哭不成聲，原來這大隊的人群中有她的愛人。他“悲傷”，“哭泣”，呼天叫地熱鬧了一個時辰……夢後，她臉色蒼白，彷彿是剛得了心臟病。……

成問題的問題

小劉近來面有喜色。
“小劉你準備報名嗎？”
“報名這還成問題！喏，

夜大學也是大學

畫法幾何機械制圖教研組 譚敏

我院設立夜大學已有一年多了，在夜大學習的學生都是本市各廠礦、機關的在職工作人員，他們分別在夜大的黑色冶金、金屬壓力加工等幾個專業中學習，學習期限均為六年，也就是說要在六年的時間內學完五年制大學的全部課程，達到五年制畢業的大學生水平，從表面看來，好象時間很充分，完全可以保證有足夠的時間來培養一個合乎標準的大學生，但是：根據目前情況看來，如果不採取有效措施，恐怕是不可能培養出合乎標準的大學生來的，因為在目前夜大學的學習過程中還存在着一些急待解決的嚴重的問題。

首先是現在的夜大學生中，有相當多的一部份人不能保證正常的上課時間，課率到了驚人的程度。以我任課的夜二五班為例：在學學生人數為25名，而經常出席的只有15人左右。現在上課已好幾個星期了，而有的學生至今仍未見面。在這些學生中，有的連上學期的作業也沒作完，也跟着升了級。很难想像一個學生不參加上課，不按時做作業能學好所有的功課，即使他具有這種能力，也是無法實現的。

缺席學生的主要原因是由於有出差任務。每次出差日期少則3~5天，多則1~2月或者更長，可是每個學期總共也不過4個多月，竟有缺一半課者。試問，這如何能學好繁重的大學課程呢？如何能達到合格的標準呢？出差回來後，就要求補課，可

这不是決心書嗎！

老王接过“決心書”一看，上面寫着：

“我堅決要求第一批下放，希望組織批准。”

“年青人是敏感，腦子擺一下就能接受新事物。”老王羨慕地對他說。

“這還成問題？！不瞞你說，高院長還沒報告我就下了決心。”小劉說得洋洋得意，老王却低着頭，好象有点伤心。

小劉，你能不能說為什麼

從家庭婦女的勞動談起

夏風帆

在談論參加勞動和干部下放的時候，有人提出了一個奇妙的問題：“家庭婦女操勞終日，覺悟還不高，勞動有何用？”為了證明勞動是沒有用的，可以看出提問者是挖空心思了的。

的確，由於社會所遺留下來的種種影響，一般家庭婦女的文化水平並不高，各種理論知識了解得不多，接觸社會上的各種轟轟烈烈的鬥爭少，因而在思想的開展上，

就受一些局限。可是，難道由此就能得出家庭婦女覺悟不高的結論嗎？並且進一步得出勞動沒有用的結論嗎？我們的回答是：不！

讓我們用事實來說明吧！就在前幾天，城裏面的許多十字街口，出現一群人，她們有的胸前掛着印着紅十字的條子，有的掛着紅十字的臂章，有的手執紅十字旗，在那裡用喇叭筒，向川流不息的行人喊着話：“愛護公

可能的，因為各單位的星期日都錯開了。

根據這個情況，夜校部必須與學生所在單位取得聯繫，請該單位在分配工作任務時，在可能條件下對夜大學生給予適當照顧（如不出差或減少出差次數和日期等），使學生能保證正常的学习。如果不可能的話，那就只有勸請缺課太多無法跟班的學生退學，休學或留級。另外，在以後招生時應該少招或不招無法保證正常學習的學生，以免降低學生

質量，影響國家大計。

另外一個問題就是夜大學生的水平太不一致，學習積極性不夠，根據機械制圖課看來，學生水平更為懸殊，水平高的學生可以按步就班的進行學習，而水平低的學生，就經常不能按期完成作業。而這些人中有少數人不是積極的想法跟上進度，而是把作業一再拖，影響課程進度。這些人遠不如本校正規學生那樣積極的進行學習，很顯然，以這種態度來進行學習是不會也不可能



亲爱的党委及院首長、全院教職工及同學們：您們好！

在党的深切关怀以及您們辛勤的教导和帮助之下，使我順利的完成了四年的大學學習，獲得了一定的科學技術知識，在政治上也得到了一定的提高，愉快走上工作崗位，肩負起建設社會主義的光榮任務，我的内心充滿了無限歡樂和鼓舞。

遠在鞍鋼進行生產實習的時候，我就有著為祖國的重型機器製造事業上，獻出我一分力量，到祖國最艱苦最需要的地方去的志願。現在黨和人民百分之百的滿足了我的志願，把我分配到祖國和亞洲最大的世界上第一流的富拉爾基重型機器廠來工作，這是我一生中最大的光榮和幸福。

我們小組是先進集體，我們指導是組內唯一的先進工作者。更使我激動的是在十月廿四日，我已經正式擔負起設計師審圖工作的任務，

我擔負起光榮的任務

我感到這是組織上和工程師以及蘇聯專家和指導同志對我莫大的信任和重視。一個剛從學校出來的畢業生，還不到一個月的時間，就要擔負起這樣重要工作任務；每天必須完成一定工作量，否則就要影響國家的計劃，顯然，工作是有困難的，但是在蘇聯專家和工程師的鼓勵和指導下，在組織的信任與同志的幫助下，我勇敢的、愉快的接受了這一光榮的任務。我的工作基本上進行得很順利，按照計劃在本月底以前，就可完成這項任務，這也是我對第一個五年計劃的獻禮，也是我在祖國的重型機器製造業趕上世界先進水平的步伐中的第一點兒貢獻。

我常常這樣想，我已經到了祖國最艱苦最需要的地方，現在是要如何能發出更大的光和熱來，我一定要抱着像小學生一樣從頭學起的態度，虛心的向蘇聯專家和工程師們學習，主動的爭取其它同志們的幫助，加強政治

理論和業務學習，使自己成為一個紅色的重型機器設計工程師。

我到工作崗位後，除每天努力工作外，還積極參加反右派鬥爭。經常編寫大字報到深夜十二點。在數百人的大會上我們與右派份子展开了面對面的鬥爭。我們這些一向被視為新到的反右老戰士，差不多都是積極和堅決，這是學校在政治思想上給我們教育的結果，一方面也是因為在學校時受到了反右派鬥爭的鍛鍊。

我向母校表示我要在這場激烈的階級鬥爭中，努力改造自己非無產階級的思想和立場，使自己成為真正的無產階級的知識份子，為無產階級的革命事業，貢獻我的一切。

我們在實際的工作中，目前最感到需要的，也是最困難的，就是俄文，特別是會話。如圖紙全是蘇聯的，翻譯不懂專業，錯誤很多必須校正，更重要的是能不能和蘇聯專家會話，翻譯也不

共衛生，是我們每個公民盡的職責！”“不要在街上隨地吐痰！”“請把菓皮進菓皮箱里！”這些人，是別的，正是家庭婦女。雖然是很小的平凡的事情但如果要知識分子去做，還有許多人不愿意，即使意了，硬着头皮喊了兩聲，許馬上就會象老母雞下蛋滿臉通紅。到底是什么緣呢？是面子問題，這種面子，當然不是工農劳动者的面子，而是小資產階級知識分子的面子，參加體力劳动，正是要培养對劳动的情，打破這種面子。僅從劳动的态度這一點說來，家庭婦女要比我們的觉悟高多了。

這是我們常見的事情：有的學生，回到家里，把衣服向母親一扔：“跟我一洗”，而家里要他幫助點其他事情，他却不干。不正是封建社會中，那種萬般皆下品，唯有讀書高的思想在作祟嗎？因而，難看出：當一個人不想通過體力劳动來鍛鍊自己改造自己的思想，他才會認為，動沒有用。

學好的。為此夜校部在招收學時，應從國家利益出發，保証質量的基礎上進行招生，不能光顧數量，忽視質量。另外，必須協同學生在工作單位對學生進行思想政治教育，加強學習的責任感和積極性；不能片面的認為校完全是為學些業務知識可以不必進行思想教育。總之，夜校部不要忘記夜大學也是大學，它培养的人材一定要是具有無產階級思想，掌握了一定科學技術水平的學生。

懂專業。這樣要更好的向聯專家學習，就要受一定影響，因此我決心在專家國之前，也就是在兩年後，我要利用业余自學，到能和專家直接會話的平，這可有很多的困難，是我有熱情和信心。

我們這裡，早已是冬天，但是建設邊疆的熱情，却战胜邊疆的寒冷，大家毫無邊區艰苦的感覺。我們住招待所，到廠約等於鋼院清華，步行約四十分鐘，但有汽車接送，我們是一坐在設計室，我為了鍛鍊身體，除坐了三次汽車外，是步行去來，要是不搬家，一定堅持下去。

最後熱烈的希望您們來信，經常幫助和指導，使我能夠不斷的進步和提高，見！

致以崇高的革命敬禮
富拉爾基重型機器廠設計室，軋鋼機械設計科
北京鋼鐵學院軋57.1畢業

甘賓賢上
註：限于篇幅，這封信刊作了刪節。